

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А. А. Смирновой

«Взаимодействие губернатора с общественными организациями Вятской губернии в конце XIX – начале XX в.: опыт управленческой деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Судя по автореферату, диссертационное исследование А. А. Смирновой посвящено актуальной теме, связанной с отдельными вопросами деятельности руководителя исполнительной власти в регионе Российской империи в довольно неоднозначный исторический период. Автор делает попытку оценки деятельности губернатора в дореволюционной России, анализируя этот процесс на примере Вятской губернии. Подобный ракурс позволяет уточнить содержание целого ряда вопросов, относящихся к проблемам истории управления, взаимодействия государства и общества, влияния на общественные институты.

В авторефере А. А. Смирновой логично и последовательно формулируется актуальность, хронологические и территориальные рамки исследования. Тщательно охарактеризована степень изученности проблемы. Анализируя исходные параметры исследования, отметим, что в нем четко определены цель, задачи, объект, предмет и весьма содержательна методика его проведения.

Обстоятельным является историографический обзор, в котором проанализированы труды дореволюционных, советских и современных ученых, затрагивающие заявленную или сходные с ней темы. Одним из достоинств рецензируемой работы является ее широкая источниковая база. На достаточном уровне использованы различные опубликованные источники: законодательные документы, материалы статистики, мемуары и периодика.

Содержание автореферата излагается последовательно, логично, что свидетельствует об умении автора видеть проблему в целом и анализировать ее структурные элементы.

В работе проанализирована проблема взаимодействия губернатора с общественными организациями Вятской губернии в конце XIX – начале XX в. В рамках данной проблемы автор рассматривает правовые и управленческие основы деятельности губернаторов и общественных организаций, анализирует механизм их взаимодействия. Доказывается, что существенные изменения в законодательстве открыли новые возможности для расширения деятельности общественных организаций, увеличения количества и разнородности их членов, а также активного создания неполитических общественных организаций. А. А. Смирнова объясняет особенность взаимодействия власти и общества на региональном уровне, обусловленную двойственностью губернаторской должности, которая выражалась в одновременном осуществлении управленческой и надзорной функций в отношении общественных организаций.

В заключении автор делает вывод о том, что во второй половине XIX – начале XX в. складываются благоприятные условия для развития и функционирования общественных организаций. Происходит трансформация взаимодействия губернатора и общественных организаций в сторону более прочного сотрудничества, в связи с изменениями законодательства, и в целом, модернизационными процессами общественной жизни, увеличением количества новых общественных организаций. Усиление взаимодействия губернатора и общественных организаций приходится в наиболее сложные периоды для государства.

Анализ содержания автореферата позволяет говорить о теоретической обоснованности, завершенности и значимости диссертации А. А. Смирновой. Работе свойственна научная новизна, теоретическая и практическая значимость. К достоинствам работы можно отнести аргументированность изложения, большое количество фактического материала.

Вместе с тем нужно отметить и некоторые недостатки данного исследования. При характеристике Вятской губернии следовало бы обратить внимание на ее этноконфессиональные особенности, проанализировать

взаимодействие губернатора с религиозно-просветительскими и миссионерскими обществами, действовавшими на территории Вятской губернии. При подготовке доклада рекомендуется автору уточнить данный вопрос. Данное замечание не снижает общей ценности и носит рекомендательный характер.

Основные этапы работы, выводы и результаты диссертации на тему «Взаимодействие губернатора с общественными организациями Вятской губернии в конце XIX – начале XX в.: опыт управленческой деятельности» представлены в автореферате. Автореферат достаточно полно отражает суть исследования. Полученные автором выводы и заключение обоснованы. Основное содержание работы отражено в опубликованных научных статьях, представленных в списке.

Исходя из вышеизложенного считаю, что автореферат соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертационного исследования А. А. Смирнова достойна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
директор института психологии и
образования ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный
университет»

Тел.: 8(843) 292-91-23
kalimullin@yandex.ru
«01» декабря 2017 г.

